

陈莉的方寸人生

■兵头将尾■

在不足3平方米的作业工位上,身材瘦小的陈莉目不转睛地凝视着电脑屏幕,专注地标记着密密麻麻的符号。

陈莉是陕西省第五测绘工程院遥感室的一名作业员,先后被授予全国技术能手、全国青年岗位能手、全国巾帼建功标兵……无数认识或不认识的测绘人提起陈莉总是不由自主地为其点赞。今年,陈莉又获得省五一劳动奖章。“惜分寸者,成事分寸不差。”正因为陈莉对方寸之间倾注了太多的珍惜,她才会受到职业分寸不差的回馈。

“这里是任家城,一个不足1平方公里的地质灾害点,我的工作就是制作这些点,并用符号把她标注出来。”陈莉严肃地说,

“经过前后影像数据对比能快速发现问题,并精准计算出具体土方量,对后期救灾有很大帮助,所以一个符号都不能错,不然救灾就没有原始依据了。”

她正在用1:2000的比例尺进行地质灾害点的数据修正。基础信息编辑是保密的,工作前要上缴手机,甚为枯燥。自2006年开始制图以来,她爱岗敬业、勤奋拼搏,练就了一身精湛的技艺,硬是把毫无美感的枯燥点、线、面变成了心中的香格里拉。

2016年国庆节期间,数字中国时空信息数据库建设与更新项目前期航摄影像受最佳获取时间、天气、飞行报备等因素耽误,导致后期1:5万、1:25万及1:100万三种比例尺更新节点时间告急。“我是最终生产环节,得留出‘两检一验’时间!”大过节的,陈莉什么也没有多说,

两天两夜守在2.55平方米的作业工位上。

对此,陈莉只有一句话:“基础地理信息不同于大家常看到的交通图、政区图、旅游图等,看似普通但却意义重大,它们是一个国家重要的基础性、战略性信息资源,更是经济社会可持续发展的有效保障,只要有利于百姓的利益,怎么干都不累。”

工作十三年,国家西部测图工程、秦岭测图工程、全国地理国情普查、国家基础地理信息数据库建设与维护更新等多项重大测绘任务里都留下了她执着的身影。

“一个女孩子成天就坐在电脑前画图,恐怕一辈子都很难有出息吧!”陈莉掩面而笑,称自己绝不是一个怕吃苦的人,但曾经害怕找不到未来的目标,看不到

前景。

在经历过短暂的思想波动之后,她给自己定了一个“小目标”:保证每一个项目都能学到新的知识技能,保证每一天都在认真度过中有所收获。如今,这个“小目标”成了她前行的动力,也成了她平淡作业中创新的习惯。

2018年,曾经被前辈们称作“小陈”的她,先后与2名新进年轻技术人员签署“师徒”协议,成为了大家口中亲切的“陈师傅”。

院遥感室副主任王西萍说,陈莉传授的分析问题、解决问题的方法,能让年轻的“徒弟”们从



■酒金桥茶座■

每当事故发生后,总会听到许多“如果”的懊悔。“如果我能够按岗位要求佩戴安全防护用品,事故就不会……如果那天我认真检查一下设备,就不会……如果我能遵守操作规程……”

安全工作的每一天都是现场直播,而且没有彩排,它不给也不能给我们任何一次如果的机会。安全事故没有如果,生命中更不会有如果。

日常生活中,或多或少存在着一些诸如不戴安全帽和穿拖鞋就进入施工现场等习惯性违章现象。安全教育警示片里一幕幕惨痛的教训触目惊心,这并非是对失误者的谴责,而是用血的事实为我们一次次敲响警钟。

安全规章制度是用鲜血和生命写成的,血的教训同时也向我们表明,事故是可以避免的,是可控可防的。因此,工作中凡事都要有预见性,千万不要等到事故发生后,才追悔莫及地说“如果”。

安全管理的本质是防患未然。生产之前的预防,是一种主动预防的心态,更是一种提前防范的工作方式。安全工作不但要强化目标之举,更要落实治本之策,防范在先,整治在前,把安全隐患消除在萌芽状态。

安全,是一个永恒的话题,更是一种态度。落实好“党政同责、一岗双责、失职追责”的要求,将“管生产必须管安全”的意识根植于我们的头脑中。宁听“骂声”、不听“哭声”,把“要我安全”变成“我要安全”。

安全是最大的效益。过去安全今天未必要安全,今天安全不等于明天安全。心存侥幸、安于现状、自我陶醉、消极懈怠,终将自食其果。因为,生命不可复制,安全没有“如果”。

安全生产没有“如果”,只有起点,没有终点;只有“逗号”,没有“句号”。安全生产工作永远在路上,永远没有休止符……

安全生产没有『如果』

■一线传真■

紫阳技能脱贫荣获“大众创业、万众创新”优秀项目奖

本报讯(杨志贵)6月13日,在第二届全国就业创业服务展示交流活动中,紫阳“产业就业融合”技能脱贫培训项目模式“紫阳经验”及脱贫效果荣获2019国家“大众创业、万众创新”优秀项目奖,“紫阳修脚师”成为全国20个知名劳务输出就业品牌。这是该县继2018年被国家人社部评为地方十大就业创业创新事件,入选全国“人社领域精准扶贫”“中国扶贫典型案例”并入选2019年“全球百例减贫案例”

之后再度获此殊荣。

本次活动是由国家人社部和湖北省人民政府在武汉联合举办的。紫阳技能培训等两个参展项目充分展示了技能培训、就业服务、就业扶贫、劳务品牌创建等方面的成效、模式和经验,得到了国家人社部和与会领导、兄弟省市的广泛赞扬和一致认可,其技能脱贫的“紫阳经验”从全国320多个参展项目中脱颖而出,成为全国就业品牌和技能脱贫的一面旗帜。



6月13日上午,咸阳市秦都区“八大群体”入会仪式在秦都区渭滨街道办事处举行,该办150余名货车司机、快递员等新兴群体职工集体加入了工会组织。 崔巧玉 摄

神木市供电分公司让党旗高扬在一线

本报讯(闫鸣)近日,陕西地电神木市供电分公司党支部在城网改造现场开展了“高扬党旗在一线,先锋形象做表率”活动。

据悉,今年以来,神木分公司党支部不断探索党建融入中心新模式,先后开展了“安全放

首位,党员做示范”“党员示范岗”“高扬党旗”等活动,切实发挥好党支部的堡垒作用,用扎实的实践和探索,实现党建工作与生产经营同频共振,深度融合,为实现公司建设一流配电网企业提供了坚强的政治保障。



6月17日,渭南公路管理局白水公路管理段联合白水县公安局交警大队在S201线过境路开展“群防群治护公路 群策群力保安畅步行”主题宣传活动。 兰芳 摄

华山客栈启动安全百日行动

本报讯(陈捷 姚英娣)近日,华阴市华山客栈安全生产月暨安全百日行动全面启动。今年是全国第18个“安全生产月”,活动主题为“防风险、除隐患、遏事故”。围绕活动主题,华阴市结合“扫黑除恶”形势,从即日起开展以“突出重点,着力整改,完善措施,强化管理”为重点的“安全百日行动”。

据悉,本次安全百日行动将分阶段进行,采取“以安全培训提升全员安全意识,以实战演练提升应急能力,以活动提升安全实效”的方式,通过一系列活动开展确保本次活动收到实效。



日前,陕西建工第二建设集团离退休办在集团俱乐部举办了一年一度的退休职工象棋比赛。经过复赛和决赛,李卫东、张宝林、汤明卓、李宝安等四名退休职工分别获得了象棋比赛前四名。 谢颖颖 摄

■职场精英■

近日,记者来到由陕西建工第三建设集团承建的曲江玫瑰园二期工程施工现场。项目总工程师杨晓伟却不跑到哪栋楼上去指导施工了。在他的办公桌上,一本《三国演义》摆放在一摞专业书的最上面,十分显眼。项目经理薛国栋说:“我们杨工没有什么嗜好,最喜欢看古今文学名著。”说这话时,杨晓伟进门而入,记者的采访便从谈文学

在施工现场,记者细看楼房的效果图,整体一栋楼就像一个“变形金刚”,每层楼的阳台不规则地伸展出来。杨晓伟摘下近视眼镜呵呵地说:“这正是国际最流行的设计新理念。”这个小区的房屋建筑面积大,阳台也大,而且全为露天阳台,专业上叫“外立面露台”,每层不在一个平面上,层层退台,4层为一个循环,才显得“错落有致”。

就是为了这个“错落有致”,在施工中遇到了体量大、跨度大的“外立面错位悬挑露台施工难

请省级工法。

项目总工程师总揽项目的技术质量管理,大到施工方案、技术工艺的编制和科技创新,小到现场技术质量问题处理、施工图纸变更等,责任重大且工作繁忙,工程一开工,往往吃住在工地。杨晓伟告诉记者:“我休息的最好办法就是看文学名著,既能愉悦心情,又能启迪思维,还给人极大的精神力量。”

文学名著注重思想性、艺术性,更注重细节,搞工程技术也是如此。去年刚竣工投入使用

杨晓伟:喜欢读名著的项目总工

学开始了。今年35岁的杨晓伟,毕业于陕西理工大学土木工程专业,已在建筑工地打拼了10年,是目前陕西建工集团最年轻的高级工程师之一。谈完文学谈专业,薛国栋夸赞:“别看杨工年龄不大,他可是年轻的专家!”参加工作10年,做项目总工程师7年。杨晓伟先后参与了近10个重点工程的技术管理工作,获得了陕西省优秀QC成果8项、省级工法2项、省土木建筑学会发布科技成果2项、申报发明专利5项,是技术成果颇丰的项目总工程师。

杨晓伟带领项目部技术团队晚上加班时间认真钻研,并邀请多位省上知名桥梁专家反复论证,创新出一种错位悬挑露台新型模架施工方法。利用悬挑结构自身的材料特性,在其上附加提高结构承载力的工具式筒形易承力构件,可直接承载上部的结构和施工荷载,既保证了上部结构的施工安全,又可提前拆除下部支撑的设施。不但解决了多层错位悬挑露台模架支撑难题,还确保与主体结构施工同步协调作业,符合绿色科学施工理念,材料周转快,经济效益明显。目前,这项施工方法正在申

请省级工法。项目总工程师总揽项目的技术质量管理,大到施工方案、技术工艺的编制和科技创新,小到现场技术质量问题处理、施工图纸变更等,责任重大且工作繁忙,工程一开工,往往吃住在工地。杨晓伟告诉记者:“我休息的最好办法就是看文学名著,既能愉悦心情,又能启迪思维,还给人极大的精神力量。”

文学大师创造的是艺术精品,艺术精品都是打磨出来的。看着这个健康阳光、积极向上的年轻总工,我们相信杨晓伟和他的团队,也一定能够用智慧和汗水“打磨”出更多的建筑精品。 本报记者 周瑞先

“你在八建干活我放心”

“八建的工地环境好,管得好,安全措施也做得好。今天看过施工现场之后,我就放心多了。”参观施工现场,西安市凤城一路停车场项目钢筋工姚军的妻子张秀莲说。

近日,陕建八建集团七公司工会与安全监督科在凤城一路停车场项目开展了“安全由心 幸福随行”“安全生产月”主题活动,弘扬项目“家”文化,增强全员安全责任感,提高企业安全管理水平。

该项目部管理人员和钢筋工、木工、粉刷工等十余名工友以及家属,通过互相检查体验安全帽正确佩戴方法、观看安全警示片《生命之鉴》、在施工现场书写张贴温情安全寄语、参与消防演练、送慰问品和感谢信等形式,让大家意识到安全生产的重要性,为一线职工送上“安全嘱托”,让他们在工地上每时每刻都能感受亲情的包围,同时强化安全生产“红线”意识。

该项目负责人表示,这次活动让大家感受到了陕建八建集团“以人为本”的企业文化,更是把安全生产意识延伸到每个家庭,让大家自觉把安全生产与家庭幸福、企业发展联系起来。 刘玺龙 曹蓉蓉

滴滴真情洒邮路

——记山阳县高坝邮政支局职工郝帅

80后的郝帅,是商洛市山阳县高坝邮政支局的一名职工。2004年12月,初中刚毕业的他懵懵懂懂地进入到邮递员这个队伍。在他当初看来,邮政职工就是把报纸、信件、包裹、汇款单等信件一一送到用户手里或放到投递点就万事大吉!但当他步入“乡邮员”这个行业后,才知道并非他想象的那样简单。

起初,他专门负责两岭—马鹿—申家堡三个乡(镇)的汇款。由于他诚实上进,服务周到,投递中无一差错,得到了辖区干部群众的好评,获得了领导的认可。2005年被市局评为岗位标兵。

2007年7月,高坝邮政支局把原长沟镇、过风楼的邮递任务也分派给他。过风楼是他的家乡,交通便利,群众居住集中,送发报刊、信件、包裹、汇款单等邮件省时省力。长沟镇山大沟深、交通不便、群众居住分散,路况极

差,常常是晴天一身灰、雨天一脚泥、雪天一路冰,报刊、杂志、包裹、信件、汇款单等邮件每次都是两三个大包裹塞得鼓囊囊的。原长沟镇十几个村,村间脚下多是便道土路。有次郝帅往天竺山脚下的东坡村送邮件,刚好下了一场暴雨,多处路面冲毁,他骑着摩托车几次摔倒又爬起来,实在无法骑车的地方,就驮着邮件步行前往,咬着牙完成了沿途三个村的投递任务。有时累了他也想过打退堂鼓,可最终还是毅然选择留下,因为他被山区那些孤寡老人、留守儿童的眼神所打动。

阳坡村的孟凡稳,曾经当过村文书,突发脑梗半身不遂,行动不便,家人从网上购买的药品,每次都是郝帅代领亲自送到老孟家中。坐在轮椅上的孟凡稳总要拉住郝帅的手,久久不放:“小伙子,真是辛苦你了!”说着说着,热泪夺眶而出。十几年如一日,郝帅努力做

山区贫困群众的贴心人,每走一户,就把真心和温暖带到群众家中。在农村,网购特别是淘宝业务还没有延伸到山区的今天,外地打工求学的长沟人给家里邮寄物品、汇款,只能寄送到高坝支局。按规定,许多信件必须本人亲自签名领取。天竺山镇到高坝支局,没有直达车,往返一趟70多公里。郝帅走访调研,征得多数群众同意,除了大件之外,便于摩托车搭载的小件均由他代领后送到服务对象手中,每次他的摩托车总是满载邮包,为用户省去了往返奔波的时间和路途花销。许多孤寡老人和留守儿童感动地说:“多亏郝帅。不然不仅要花费用时间还要多花钱。”家住长沟街的阮英莲老人,老伴过世多年,儿媳常年在外出工。她的遗嘱补助全是由郝帅代领亲自送到她家。提起这事,老人逢人便说:“这娃比我的儿子还贴心,儿媳常年在外出打

工,老单位发的遗嘱补助金全是他代领送到我手中!”时间久了,他和老人之间建立了特殊的亲情关系,时不时还给他老人捎些生活日用品,邮局若搞活动,他总不忘给他老人捎份礼品。

郝帅的妻子埋怨他:“车子格外费油,坏得还比别人多。”郝帅听后憨憨地笑笑,干乡邮员多年,他先后骑坏了2辆自行车、3辆摩托车。他把自己“定格”在了乡邮员这条道路上,把青春和热血都洒在了山间小路上,他用坚持和韧劲书写了乡村邮递员的精彩人生! 张礼民

